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Q1. एक व्यक्तिदो वस्िुओं को अलग-अलग क्रय मूल्य पर खरीदिाहै औरपहली को 12.5% लाभ और 
दसूरीको 20% लाभ पर बेच देिा है। दोनों वस्िुओं का ववक्रय मूल्य समान है और दोनों वस्िुओं स े

अक्जिि लाभ का अंिर 10 रु. है। दोनों वस्िुओ ंका कुल क्रय मूल्य (रु. में) ज्ञाि कीक्जए। 
(a) 280 
(b) 300 
(c) 310 
(d) 320 
(e) 350 
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Directions(2-3):रामू और श्यामू ने अपनी कारों को 36,000 रु. प्रत्येक में बेचने का ननर्िय ललया। 
जबकक राम ूने के्रिा शलश को पहले 8000 रु. पर 8% की छूट, अगले 12000 रु. पर 5% की छूट और शेष 

पर 3% की छूट देने का ननर्िय ललया। श्यामू ने के्रिा राजेश को पहले 12000 रु. पर 7% की छूट, अगले 

8000 रु. पर 6% की छूट और शेष पर 5% की छूट देने का ननर्िय ललया। ये छूट दी गईं, हालााँकक के्रिाओं 
के समय पर भुगिान न करने के ववषय पर प्रत्येक बार एक सप्िाह की देरी होने से छूट में 1% की कमी 
हो जािी है। प्रत्येक मामले में, 36,000 रु. का ववक्रयमूल्य, क्रयमूल्य में 25% की वदृ्धि करने से प्राप्ि 

होिा है। 

 

Q2. यदद उनमें से प्रत्येक को समय पर भुगिान प्राप्ि हुआ, िो अधिक लाभ प्राप्ि करने वाले व्यक्ति का 
लाभ प्रनिशि लगभग ककिना है? 

(a) 19% 
(b) 21% 
(c) 25% 
(d) 17% 
(e) 20% 
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Q3. यदद शलश दसूरे और िीसरे भुगिान में क्रमशः 1 और 2 सप्िाह की देरी करिी है, िो कार की बबक्री 
में रामू का लाभ ककिना होगा?  

(a) 5920 रु.  

(b) 6240 रु.  

(c) 5860 रु.  

(d) 5980 रु.  

(e) इनमें से कोई नहीं   
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Q4. समान लागि मूल्य वाली िीन वस्ि ुलाभ में इस प्रकार बेची जािी हैं िाकक लाभ प्रनिशि 

समांिर शे्रर्ी )A.P. ( यदद है। होिा आिा का प्रनिशि लाभ कम से कम अंिर सामान्य क्जसमें है होिा में
राजस्व कुल का वस्िुओं िीनों इन 1035 रूपए है। िो दसूरा सबस ेअधिक ववक्रय मूल्य ज्ञाि कीक्जए।  

 
(a) 300  
(b) 330 
(c) 360 
(d) 400 
(e) 345 
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Q5. एक वस्िु के क्रय मूल्य और ववक्रय मूल्य के मध्य अनुपाि 8: 9 है और लाभ प्रनिशि के 

संख्यात्मक मान और लाभ के संख्यात्मक मान के मध्य अनुपाि 25: 4 है। वस्ि ुका ववक्रय मूल्य ज्ञाि 

कीक्जए। 

(a) 18 
(b) 27 

(c) ननिािररि नही ंककया जा सकिा  

(d) 16  
(e) 24 
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Q6. दो दकुानों A और B में एक बाइक का अंककि मूल्य समान है। स्टोर A में बाइक 30% छूट पर 
उपलब्ि है और स्टोर B में समान बाइक d  %और  8 % की दो क्रलमक छूट पर उपलब्ि है। एक व्यक्ति 

न ेदकुान A से 49000 व्यक्ति वह यदद खरीदी। बाइक में रुपए 7672 कर भुगिान का रूपए अधिक 

पािा, िो वह स्टोर B से समान बाइक खरीद सकिा था। बाइक पर स्टोर B द्वारा दी गई छूट ‘d  ’ ज्ञाि
कीक्जए। 

(a) 8% 
(b) 10% 
(c) 12% 
(d) 16% 
(e) 15% 
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Q7. दो आयिों के पररमाप के बीच का अंिर 8 सेमी है। यदद दोनों आयिों की चौडाई 16 सेमी है और 
उनकी लंबाई का अनुपाि 7: 6 हैं, िो एक बेलन का कुल पषृ्ठीय क्षेत्रफल ज्ञाि कीक्जए क्जसकी बत्रज्या 
बडे आयि की लंबाई की आिी है और ऊाँ चाई छोटी आयि की लंबाई के बराबर है? 

(a)  3344 सेमी2 

(b)  3668 सेमी2 

(c)  3444 सेमी2 

(d) 3468 सेमी2 

(e)  3462 सेमी2 
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Q8. एक बेलनाकार जार क्जसके आिार की बत्रज्या 15से.मी. है, इसे 20 से.मी. की ऊाँ चाई िक पानी स े

भरा जािा है। एक 10 से.मी. बत्रज्या वाली एक ठोस गोलाकार गेंद को इस जार में पूर्ि रूप से पानी में 
डुबाया जािा है। जार में पानी के स्िर में हुई वदृ्धि (से.मी. में) ज्ञाि कीक्जए।  
 

(a) 5
17

27
 



(b) 5
5

7
 

(c) 5
8

9
 

(d) 5
25

27
 

(e) 
27

7
5  
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Q9. एक बेलनाकार िािु पाइप 14 से.मी. लंबा है इसके बाहरी और भीिरी वक्र पषृ्ठ क्षेत्रफल के बीच 

अंिर 44 स.ेमी.2 है। यदद पाइप िािु के 99स.ेमी.3 से बना है िो पाइप की बाहरी बत्रज्या ज्ञाि कीक्जए।  
 (a) 2 स.ेमी. 
(b) 2.5 से.मी. 
(c) 4 स.ेमी. 
(d) 5 स.ेमी. 
(e) 3 स.ेमी. 
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Q10. एक मैदान के लसरे 20 मी. और 9 मी. हैं। मैदान के एक कोने में 10 मीटर लंबा, 4.5 मीटर चौडा 
और 3 मीटर गहरा गड्ढा खोदा गया है और इसमें से ननकाली गई लमटटी को मैदान के शेष भाग में 
समान रूप से फैला ददया गया। इस कायि के पररर्ाम स्वरूप मैदान की ऊंचाई में ककिनी वदृ्धि होगी?   

 (a) 1.5 मी. 
(b) 2 मी. 
(c) 3 मी. 
(d) 4 मी. 
(e) 1 मी. 
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Direction (11 – 15): नीचे ददया गया पाई ग्राफ शुरूआिी ददनों में पांच मल्टीप्लेतस द्वारा बेची गयी 
‘संजू’ कफल्म की दटकटों की संख्या दशाििा है, जबकक बार ग्राफ प्रत्येक मल्टीप्लेतस द्वारा बेची गयी िीन 



अलग-अलग वगों की दटकटों के वविरर् को दशाििा है। ददए गए आंकडों को पदिये और प्रश्नों के उत्तर 
दीक्जये। 

 
 

 
Q11.मल्टीप्लेतस C और E द्वारा लमलाकर बेची गयी जुबली वगि की कुल दटकटें , मल्टीप्लेतस A और C 

द्वारा लमलाकर बेची गयी गोल्ड वगि की कुल दटकटों से ककिने प्रनिशि अधिक है? 

 

(a) 105 
1

7
% 

(b) 102 
1

7
% 

(c) 100 
1

7
% 

(d) 97
1

7
% 

(e) 107 
1

7
% 
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Q12.मल्टीप्लेतस A, C और E द्वारा लमलाकर बेची गयी लसल्वर वगि की कुल दटकटों और मल्टीप्लेतस 

B, C और E द्वारा लमलाकर बेची गयी गोल्ड वगि की कुल दटकटों के बीच ककिना अंिर है? 

(a) 400 
(b) 200 
(c) 650 
(d) 600 
(e) 450 
 

Q13. मल्टीप्लेतस B  और C द्वारा बेची गयी जुबली वगि की दटकटों की औसि संख्या और मल्टीप्लेतस 

C और E द्वारा बेची गयी गोल्ड वगि की दटकटों की औसि संख्या का योग ज्ञाि कीक्जए। 
(a) 2075 
(b) 2175 
(c) 2275 
(d) 2375 
(e) 2205 
 

Q14.मल्टीप्लेतस A और D द्वारा बेची गयी लसल्वर वगि की कुल दटकट, मल्टीप्लेतस B और E द्वारा 
बेची गयी गोल्ड वगि की कुल दटकट से ककिने प्रनिशि कम है? 

(a) 42 
4

9
% 

(b) 40 
4

9
% 

(c) 38 
4

9
% 

(d) 44 
4

9
% 

(e) 36 
4

9
% 

 

Q15. मल्टीप्लेतस D, C और A में एक गोल्ड दटकट की कीमि का अनुपाि 10 : 6 : 7 है और िीनो 
मल्टीप्लेतस गोल्ड वगि की सभी दटकटों की बबक्री से 40000 रूपए कमािे हैं। मल्टीप्लेतस A और D में 
गोल्ड वगि की एक दटकट की कीमि का अंिर ज्ञाि कीक्जए। 

(a) 10 रु. 
(b) 15 रु. 
(c) 5 रु. 
(d) 20 रु. 
(e) 25 रु. 



 
Solutions 

 
S1. Ans.(c) 
Sol. 
Let the cost price of both the articles is x & y respectively. 
If he earn profit of 12.5% on x and sold second item on profit of 20%. 
ATQ,  

x [
100 + 12.5

100
] = y + y ×

20

100
 

x ×
9

8
=

6y

5
 

15x = 16y …(i) 
Also,  
Difference of profit of two items is given 10 and we don’t know which one is greater, there 
for two cases are possible… 
First when 12.5% profit on cost price x is greater 

(
9x

8
– x) – (

6y

5
– y) = 10 

1

8
𝑥–

1𝑦

5
 = 10 

5x – 8y = 40  
Hence it can’t be solved with equation (i). 
Now assume 20% profit on cost price Y is greater 
1

5
y–

1

8
x = 10  

8y – 5x = 400 
On solving we will get 
y = 150 
x = 160 
Hence total CP of both articles = Rs. 310. 
 
S2. Ans.(a) 
Sol. 
Ramu’s discount:  
8% on 8000 = 640  
5% on 12000 = 600 
3% on 16000 = 480  
Total = 1720 on 36000 
Final S.P. for Ramu = 34280  
Shyamu’s Discount:  
7% on 12000 = 840  
6% on 8000 = 480  
5% on 16000 = 800 
Total = 2120 on 36000 
Final SP for Shyamu = 33880 

C.P. for both of them = 36000 ×
100

125
= 28800  



Ramu has greater Profit  

Profit% for Ramu = 
(34280−28800)

28800
× 100 = 19% (approx.)  

 
S3. Ans.(a) 
Sol. 
Ramu’s Discount:  
8% on 8000 = 640  
4% on 12000 = 480  
1% on 16000 = 160  
Total = 1280 on 36000 
Final SP for him = 36000 – 1280 = 34720  
Profit = 34720 – 28800 = 5920  
 
S4. Ans.(e) 
Sol. 
Let cost price of each article is 100y  
Least profit percent = x 

2nd profit percent = x +
x

2
=

3x

2
 

3rd profit percent =
3x

2
+

x

2
= 2x 

Selling prices 
Least = 100y + xy 

Second highest → 100y +
3

2
xy 

Highest → 100y + 2xy 
ATQ, 

100y + xy + 100y + 
3

2
𝑥𝑦 + 100y + 2xy = 1035 

300y + 4.5xy= 1035 …(i)  
Divide by 3 eq. (i)  
100y + 1.5xy = 345 
Second highest selling price = 345  
 
S5. Ans.(a) 
Sol. 

Profit percent =
9 – 8

8
× 100 = 12.5% 

Profit =
12.5

25
× 4 = 2 Rs. 

Selling price → 9 × 2 = 18 Rs. 
 
S6. Ans.(c) 
Sol. 
Let marked price of bike = 100x Rs.  
Selling price for store A 



= 100x ×
(100 – 30)

100
 

  = 70x 
Given,      70x = 49000 
 x = 700 
marked price of bike = 70000 Rs. 
ATQ—                    
Selling price of bike in store B= 

 Marked price of bike×
(100−𝑑)

100
×

(100−8)

10
= 𝑠𝑒𝑙𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 𝑏𝑖𝑘𝑒 𝑖𝑛 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑒 𝐴+7672 

70000 ×
(100 – d)

100
×

(100 – 8)

100
= (49000 + 7672) 

 644d = 64400 – 56672  

d =
7728

644
 

d = 12 % 
 
S7. Ans.(a) 
Sol. 
Lets length of two rectangles be 7x cm 6x cm respectively 
ATQ 
2 (7x + 16) – 2 (6x + 16) = 8 cm  
2x = 8 cm  
x = 4 cm  

Radius of cylinder = 
4×7

2
 = 14 cm  

Height of cylinder = 4 × 6 = 24 cm  
Total surface area of cylinder = 2πr (r + h)  

= 2 ×
22

7
× 14(14 + 24) 

= 88 × 38  
= 3344 cm² 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. 
Let level of water will be increased by h.  

π × (15)2 × h =
4

3
π(10)3 

⇒ h =
4

3
×

10 × 10 × 10

15 × 15
 

= 5
25

27
 cm  

S9. Ans.(b) 
Sol. Let R1 and R2 is the inner and outer radius of the metallic pipe.  
Height = 14 cm.  
Difference b/w C.S.A of Inner and outer side of cylinder  

hRhR 12 2–2 =  



44=)R–R(14×π2= 12  

cm
2

1
=R–R 12   _______(1) 

hRπ–hRπ=cm99=pipeofVolume 2
1

2
2

3  

4

9
=R–R 2

1
2
2  

4

9
=)R+R)(R–R( 1212  

4

9
=

2

1
)R+R( 12  

2

9
=R+R 12   _________(2)  

Solving (1) & (2)  
R1 = 2 cm  
R2 = 2.5 cm  
 
S10. Ans.(e) 
Sol. 
Volume of earth removed = 10 × 4.5 × 3  
= 135m3 
Remaining area = [20 × 9 − 10 × 4.5] = 180 − 45 = 135 
Let, rise in height be h m 
Therefore, 
ℎ × 135 = 135 
ℎ = 1m 
 
S11. Ans.(e) 
Sol. 
Total Jubali class ticket sold by multiplex C & E 

= 12500 ×
24

100
×

35

100
+ 12500 ×

36

100
×

25

100
 

= 1050 + 1125 
= 2175 
Total gold class ticket sold by multiplex A & C 

= 12500 ×
12

100
×

30

100
+ 12500 ×

24

100
×

20

100
 

= 450 + 600 
= 1050 

Required percentage =
2175−1050

1050
× 100 

= 107
1

7
% 

 
S12. Ans.(d) 
Sol. 



Total silver class ticket  sold by multiplex A, C and E 

= 12500 ×
12

100
×

50

100
+ 12500 ×

36

100
×

35

100
+ 12500 ×

24

100
×

45

100
 

= 750 + 1350 + 1575 
= 3675 
Total gold class ticket sold by multiplex B, C & E 

= 12500 ×
18

100
×

30

100
+ 12500 ×

24

100
×

20

100
+ 12500 ×

36

100
×

40

100
 

= 675 + 600 + 1800 
= 3075 
Required difference = 3675 – 3075 
= 600 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 
Average  number of jubali ticket sold by Multiplex B & C 

=
12500 ×

18

100
×

40

100
+ 12500 ×

24

100
×

35

100

2
 

=
900 + 1050

2
 

= 975 
 
Average number of gold class ticket sold by multiplex C & E 

=
12500 ×

24

100
×

20

100
+ 12500 ×

36

100
×

40

100

2
 

=
600 + 1800

2
 

= 1200 
Required sum = 975 + 1200 
= 2175 
 
S14. Ans.(d) 
Sol. 
Total silver class ticket sold by multiplex A & D 

= 12500 ×
12

100
×

50

100
+ 12500 ×

10

100
×

50

100
 

= 750 + 625 
= 1375 
Total Gold glass ticket sold by B & E 

= 12500 ×
18

100
×

30

100
+ 12500 ×

36

100
×

40

100
 

= 675 + 1800 
 
= 2475 

Required percentage =
2475−1375

2475
× 100 



=
1100

2475
× 100 

= 44
4

9
% 

 
S15. Ans.(b) 
Sol. 
Let price of one Gold ticket in multiplex D, C and A be Rs.10x, Rs6x and Rs7x respectively. 
Atq, 
Total earning = 40000 

12500 ×
10

100
×

10

100
× 10x + 12500 ×

24

100
×

20

100
× 6x + 12500 ×

12

100
×

30

100
× 7x 

1250x + 3600x + 3150x = 40000 

x =
40000

8000
 

x = 5 Rs 
Required difference = 5 × 10 – 5 × 7 
= 15 Rs. 
 


